

ОБОРОНА СТАЛИНГРАДА

(17 июля – 18 ноября 1942 г.)

Политическая и военная стратегия Гитлера на ближайший период 1942 года сводила к тому, что бы разгромить наши войска на Юге, овладеть районами Кавказа, выйти к Волге, захватить Сталинград и Астрахань, перекрыть пути поставки нефти и нефтепродуктов, тем самым создать условия для уничтожения СССР как государства.

Гитлеровскому командованию удалось хорошо укомплектовать группу армий «Юг» и сосредоточить в ней силы, значительно превосходящие возможности наших войск.

12 июля 1942 года создаётся новый Сталинградский фронт. На подступах к Сталинграду развернулась подготовка оборонительных сооружений. К концу июля 1942 года в состав Сталинградского фронта входили 38 дивизий и только 18 из них были укомплектованы. Всего в составе Сталинградского фронта насчитывалось 187 тысяч человек, 360 танков, 337 самолётов, 7900 орудий и миномётов.

Противник сосредоточил против Сталинградского фронта 250 тысяч человек, 1740 танков, 1200 самолётов, 7,5 тысяч орудий и миномётов. 26 июля бронетанковые немецкие войска прорвали оборону 62 армии.

Ставка приказала немедленно ввести в бой формируемые 1 и 4 танковые армии, имеющие всего лишь 240 танков, которые не смогли остановить, но несколько задержали противника.

6 августа Сталинградский фронт был разделён на Сталинградский (генерал В.Н. Гордов) и Юго-Восточный (генерал А. И. Ерёменко). 24 августа 1942 года 14 танковый корпус противника перешёл в наступление на Тракторный завод. Началось сражение за Сталинград.

В связи с создавшейся тяжёлой обстановкой и для более оперативного управления войсками, Ставка Верховного Главнокомандования назначила заместителем Верховного Главкoma Г. К. Жукова и послала в район Сталинграда. Положение со Сталинградом ухудшалось, противник находился в трёх верстах от Сталинграда. Армейская авиация и

авиация дальнего следования (генерал А. Е. Голованов) всеми силами старались преградить противнику путь к городу. Воздушные бои завязывались над Сталинградом.

Срочно формировались ополченские боевые дружины. Всего за время боёв за Сталинград было сформировано из ополчения 19 дивизий, которые наравне с красноармейцами сражались на подступах и в самом городе. К этому времени стало ясно, что 6 армия Паулюса и 4 танковая армия Гота, поражённые стойкостью и мужеством защитников Сталинграда, оказались не в состоянии завершить операцию по захвату города. К ноябрю наши войска стали получать на вооружение известные всему миру, танки Т-34 и более мощную артиллерию.

Перелом в эти тяжёлые дни и часы был создан 13 гвардейской дивизией (А. И. Родимцев). После переправы её в Сталинград, дивизия с ходу атаковала противника. 16 сентября дивизия отбила Мамаев Курган. Бои в городе шли за каждый квартал, улицу и дом.

По поручению Ставки, Г. К. Жуковым и А. М. Василевским был разработан план контрнаступления.

КОНТРНАСТУПЛЕНИЕ

(19 ноября 1942 г. –

3 февраля 1943 г.)

Первый этап – прорвать оборону противника и создать внешний фронт, чтобы изолировать группировку Паулюса от внешних сил. Создать кольцо окружения.

Второй – уничтожение окружённого противника.

Подготовка к выполнению данного плана проводилась в строжайшей тайне, что впоследствии значительно способствовало её успешному выполнению.

19 ноября войска Юго-Западного фронта прорывали оборону противника, который не выдержал внезапного удара и начал отступать и сдаваться в плен. В ходе решительного броска и смелых атак вражеская группировка 6 армии Паулюса (около 300 тысяч человек) была окружена и взята в кольцо. Началось уничтожение противника.

Сражение за город Сталинград закончилось полным провалом гитлеровской армии. В сражениях под Москвой и Сталинградом

были разбиты и уничтожены лучшие боеспособные Вермахта.

В битве за Сталинград было уничтожено 32 дивизии, 16 дивизий потеряли до 50 % личного состава, более 1,5 миллиона немецких солдат, офицеров, 3,5 тысячи танков, 12 тысяч орудий и миномётов, более 5 тысяч самолётов.

После этого сражения гитлеровская военная мощь была серьёзно подорвана.

Большой вклад в дело разгрома гитлеровских войск под Сталинградом внесли наши воины – земляки.

Вечная память воинам – тяжинцам, ценой своей жизни разгромивших врага под Сталинградом. Много наших земляков, вернувшихся с Победой, были награждены медалью «За оборону Сталинграда».

Среди них: П.Ф. Гульков, П.И. Латышев из Кубитета; А.С. Лопатин из Листянки; М.Г. Улитенко из Даниловки; С.Д. Стома, И.Т. Крюк из Итата и многие другие.



ГРУСТЬ СОЛДАТА

Стихает сраженья набат,
И отдых,

хоть пусть небольшой,
Одоме скучает солдат,
Солдат не черствеет

душой.

Скучал по станице

далёкой,

По Родине малой скучал,

Скучал по своей

черноокой,

По доле крестьянской

скучал.

Скучал он по маме –

старушке,

По жёнушке милой скучал,

Скучал по убогой

церквишке,

По запаху поля скучал.

Скучал по теплу от

печурки,

По сыну - подростку

скучал,

Скучал он по всхлипу

дочурки,

По кочету зова скучал.

Из дома солдат ждёт

ответа,

Ведь память по ним дорога

И тот «треугольник»

заветный

Ему помогал бить врага.

А. Ростовский,
заведующий музеем

Таганского

агротехникума.